

2021—2022 学年北京市新高三入学定位考试

思想政治

本试卷共 8 页,100 分。考试时长 90 分钟。考生务必将答案答在答题卡上,在试卷上作答无效。考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

第一部分(选择题 共 45 分)

本部分共 15 小题,每小题 3 分,共 45 分。在每小题列出的四个选项中,选出最符合题目要求的一项。

1. 如今,各种“方言梗”在各大短视频平台上占据了半壁江山,重庆话、河南话、贵州话、山东话、广西话等方言段子大量涌人影视作品、短视频平台、网络综艺。各类“方言梗”乍听起来有些艰涩奇怪,但循环播放一两遍之后,即使是从小生长在普通话环境里的人也会感觉亲切有趣。这一现象
 - A. 说明方言更代表互联网思维,已成为网络用语主流
 - B. 说明中华文化博大精深,具有鲜明的地域性特征
 - C. 启示我们要大力推广方言类节目,以消除语言隔阂
 - D. 不利于普通话普及,一定会让人们在学习语言的道路上迷失自我
2. 高碎,即高档茶叶筛下来的碎末,是老北京特有的一种茶。在茶叶店里,高碎往往很快就被抢购一空,有人甚至凌晨四五点钟就来排队。排队市民表示,虽然现在生活水平提高了,茶叶的品种也很丰富,但自己就是喝惯了高碎这种味道,大家喝的是一种情怀。高碎茶叶受到追捧说明
 - A. 文化具有相对独立性,人们对传统味道的追求具有相对稳定性
 - B. 传统茶文化无需创新,保持传统口味就能实现经济效益最大化
 - C. 喝茶能丰富我们的精神世界,增强精神力量,实现文化认同
 - D. 经济决定文化,经济发展决定文化的发展方向
3. 北京朝阳门外吉祥里有一家有意思的“幽默书店”,引来很多爱书人“打卡”。这家店还有一个公众号,店主经常在上面更新日记:哪些人来了,买了什么书,或者聊了什么话题。开业没多久,它已经实现了书店开设的初衷:为人们提供更多欢声笑语。以上材料说明
 - A. 欢声笑语是书店的初衷,积极乐观的态度是书店日常工作的根本目的
 - B. 具体问题具体分析,深度研究消费者需求有利于书店进一步发展
 - C. 读书是认识的重要来源,我们应当重视阅读以丰富我们的精神世界
 - D. “幽默书店”只关注消费者这一外部矛盾,忽视内部矛盾,因此很难长久

4. 云南 15 头亚洲象的向北迁移之旅吸引着国内外关注的目光。这群被称为“短鼻家族”的亚洲象来自西双版纳国家级自然保护区勐养片区。一年前,它们就走出保护区,直至今年 6 月,跋山涉水北上 500 公里到达昆明市晋宁区。面对象临城下,我们可以

 - ①坚持全面的观点,人是主要矛盾,象是次要矛盾,二者缺一不可
 - ②尊重动物生长的客观规律,寻找人与象和谐共生的新方法
 - ③创新野生动物保护思路,打破保护区与非保护区的管理界限
 - ④充分发挥主观能动性,创造人与象的新联系,实现二者双赢

A. ①② B. ①④

C. ②③ D. ③④

5. “一水护田将绿绕,两山排闼送青来”“稻花香里说丰年,听取蛙声一片”,美丽中国离不开美丽乡村。建设生态宜居的美丽乡村家园,下列做法中恰当的是

 - A. 把传承农村文化传统作为推动乡村建设的持久动力
 - B. 做好长远规划,以此为出发点,以人民满意为标准
 - C. 模范城市环境建设,打造舒适的农村人居环境
 - D. 统筹兼顾农村田园风貌的保护和人居环境的整治

6. “杂交水稻之父”袁隆平曾说:“我带研究生有一个要求:你下不下田?你不下田我就不带。”从形式逻辑的角度看,下列人生箴言中与“你不下田我就不带”属于同类型判断的是

 - ①没有共产党,就没有杂交稻
 - ②只要大方向是对的,不是死胡同,你只要坚持下去,会到达光明的彼岸
 - ③我不在家,就在试验田;不在试验田,就在去试验田的路上
 - ④身体不健康,无论你搞什么研究都支撑不下来

A. ①② B. ①④

C. ②③ D. ③④

7. “七一勋章”授予在中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程中作出杰出贡献的党员。中国共产党意在通过规范、权威的功勋荣誉表彰制度,充分发挥党和国家功勋荣誉表彰的精神引领、典型示范作用。“七一勋章”的颁授有利于

 - ①学习先锋模范,推进新时代思想建设 ②筑牢信仰根基,强化党员的使命意识
 - ③完善组织结构,壮大党的规模与力量 ④全面从严治党,开启反腐斗争新征程

A. ①② B. ①④

C. ②③ D. ③④





8. 社区是城市治理的“最后一公里”，推进国家治理体系和治理能力现代化，社区治理只能加强、不能削弱。某校一高二学生居住在北京“回天地区”，他想根据自己的生活体验写一篇关于社区治理的政治课小论文《从“小我”到“大我”——一名中学生对社区治理的观察》。下列二级标题与素材对应恰当的是

	二级标题	相关素材
①	党建引领	三年来，35家市级和72家区级部门单位结合“回天地区”垃圾分类、群租房治理、公交线路调整等实实在在的需求，对症下药、主动服务，累计开展报到服务3400余次
②	多方参与	据统计，“回天地区”社会组织服务基层参与率达到70%以上，一场名为“绿色觉醒——‘回天’环保联盟招募令”的垃圾分类主题活动就引来了16家社会组织及环保单位
③	部门下沉	华龙苑北里社区党支部以社区党建工作协调委员会为平台，吸纳居委会、业委会、物业公司等各类组织共同参与，“五方共建”，解决卫生无人扫、门禁无人修等问题
④	全民治理	依托回龙观、天通苑两大社区网和12345接诉即办机制，“回天地区”有了民意“直通车”，三年来累计梳理2000余条网民意见，接收12345诉求7万余件，并积极予以回应

- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
9. 北京市公安交管系统与北京市高级人民法院深入合作，试点一站式远程协助办理涉诉案件机动车查封、解除查封业务，避免工作人员携带法律文书往返车管所办理，在提升司法和行政工作效率的同时，助力群众获得更加快捷的司法服务。试点推行以来，已办理相关业务1.5万余笔。公安交管系统积极推行这一举措，目的在于
- A. 减少办案环节，降低司法成本
B. 提高审判效率，维护司法尊严
C. 加强民主监督，防止权力滥用
D. 转变政府职能，坚持以人为本
10. 仇某在微博上使用个人注册账号“辣笔小球”发布贬低、嘲讽卫国戍边英雄烈士的信息，在网络上广泛传播，社会影响恶劣。对此，下列说法正确的是
- ①仇某的作为是其行使言论自由权利的具体体现，不构成对其他人的侵权
②人民检察院有权依法以涉嫌侵害英雄烈士名誉、荣誉罪对仇某批准逮捕
③即使英雄烈士家属不提起民事诉讼，检察机关也可依法对仇某提起诉讼
④仇某应依法承担停止侵害、赔礼道歉、排除妨碍、消除影响等违约责任
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

11. 家住厦门某高层住宅 28 楼的业主甲遇到一件烦心事：某天他家的窗户玻璃突然发生爆裂，从天而降的玻璃对楼下业主乙家的窗户以及业主丙停在路面的车造成了不同程度的损坏。乙和丙认为甲应该赔偿维修费、交通费等费用，但是甲拒绝赔偿。面对这一纠纷，乙和丙可以
- A. 向上级法院提出上诉
 - B. 通过人民调解委员会调解
 - C. 到法院提起行政诉讼
 - D. 提请劳动争议仲裁委员会仲裁
12. 今年以来，“二师兄”坐上了滑梯，价格一路向下。其原因除了生猪产能持续恢复、供给增加之外，1 月至 3 月猪肉价格下跌，是由于当时华北、东北地区疫情压力较大，养猪户抛售；3 月至 5 月下跌，是适逢传统消费淡季；5 月到 6 月则主要因为前期很多养猪户压栏惜售，导致生猪挤压太多，集中出栏后造成超低杀价。对此分析正确的是
- A. 季节性因素影响供求关系，导致供大于求
 - B. 消费者消费降级，消费意愿不强导致供大于求
 - C. 养殖成本持续走低，保证了生猪的供应量持续增加
 - D. 生猪价格完全由市场形成，政府没必要干预
13. 有人认为私营经济的任务是“协助公有经济实现跨越式发展”，目前已初步完成任务，应该逐步离场。该观点引起了广泛争议。假如你要批驳“私营经济离场论”，你选择的论据是
- ①非公有制经济是我国社会主义初级阶段生产资料所有制的内在要素
 - ②非公有制经济机制灵活，比公有制经济更能适应生产力发展要求
 - ③非公有制经济是社会主义经济制度的基础，应走向更广阔舞台
 - ④非公有制经济和公有经济平等竞争有利于激发经济活力和创造力
- A. ①③
 - B. ①④
 - C. ②③
 - D. ②④
14. 吉林省梨树县地处松辽平原腹地，近年来当地与科研机构合作，积极发展现代农业，打造了“宽窄行种植，秸秆全覆盖”的“梨树模式”，让黑土地重新焕发出生机，也让这片土地上的人们感受到了现代农业带来的巨大变化。“梨树模式”带来的增产，使越来越多的农户放心地把土地交给合作社用新技术耕种。对此认识正确的是
- ①发展了农村公共服务体系，提升了农民幸福感和获得感
 - ②自愿成立的农民专业合作社改变了农村集体经济性质
 - ③合作社与专业化，增强了抗风险能力，增加了农民收入
 - ④壮大了农村集体经济，提高了农业经济效益和产业化水平
- A. ①②
 - B. ①④
 - C. ②③
 - D. ③④

15. 在网络平台上“种草”不再只是朋友间的“安利”行为,还有可能给热衷于分享好物的人带来收益——在网上开个小铺,当你把成功“拔草”的经验分享出去,并且为商家获得新的订单时,便可得到佣金——也就是商家支付的推广费用。对此认识正确的是
- ①在网络平台所获佣金属于转移性收入 ②在网络平台所获佣金是按劳分配所得
③网络平台的发展有利于灵活就业 ④网络平台拓宽了居民的收入渠道
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

第二部分(非选择题 共 55 分)

16. (9分)

生活垃圾管理是城市管理和公共服务的重要组成部分,是关系民生的基础性公益事业。新修订的《北京市生活垃圾管理条例》实施一年多来,垃圾分类理念日益深入人心,但也有尚待完善的地方。某校学生小新拨打市民热线反映她所在的小区里垃圾分类现状不容乐观,她认为问题就出在政府相关部门执法不力上。

结合材料,运用《政治与法治》相关知识,对小新同学的观点与行为进行评析。

17. (6分)

严防疫情境外输入,既要有温度,也要有力度。在国内外疫情防控形势分化下,我们不能采取所谓的“硬核”举措关闭国门,因为这既不符合中国的利益,也难以获得广大同胞的理解。其实,此时返回中国的绝大多数是中国公民,尤其以留学生群体居多。我们不能忘记,在国内疫情暴发之初,许多海外华人华侨全球采购医疗物资紧急援助国内,当他们有难时,祖国怎能不顾不问?

外交部例行记者会此前已多次表示,对中外公民入境一视同仁,无差别执行防疫措施,一律要求隔离14天。如果有公民因一己之私,增加疫情风险,妨害公共安全,必将依法严惩。近段时间以来,各地出现了一些入境人员无视防疫规定和要求的行为,有用药物降温企图隐瞒感染症状的,有未如实填写健康信息资料的,有不遵守相关隔离要求私自外出的,这不仅是对所有密切接触者的不负责任,更是妨害传染病防治的违法行为,必将受到舆论的谴责和法律的惩戒。

结合材料,运用“人民当家作主”的知识说明为什么严防疫情境外输入既要有温度,也要有力度。

18. (6分)

新时代,中国以开放包容的心态加强同世界的对话和沟通,从世界和平与发展的大义出发,贡献出用东方智慧解决人类文明发展时代课题的“中国方案”:

“共同构建网络空间命运共同体”的中国方案:各国应该在相互尊重、相互信任的基础上,扩大共识,加强合作,完善网络空间对话协商机制,研究制定全球互联网治理规则;

“解决难民危机”的中国方案:难民和移民问题的解决,需要加强国际合作,共同应对,同时也离不开来源国的自身努力;

“复苏世界经济”的中国方案:建设开放型世界经济,反对保护主义,为各国发展营造更大市场和空间。

运用《当代国际政治与经济》知识说明中国应该如何实现“中国方案”。

19. (7分)

30多年前,国际形势风云变幻,国内改革风起云涌,党中央全面研判国际国内大势,统筹把握改革发展大局,作出了开发开放上海浦东的重大决策,掀开了我国改革开放向纵深推进的崭新篇章。

30多年后,党中央对浦东提出了“全力做强创新引擎,打造自主创新新高地”的新要求。要做自主创新发展的时代标杆,充分发挥新型举国体制的制度优势和超大规模市场优势,找准政府和市场在推动科技创新、提升产业链水平中的着力点,建设国际科技创新中心核心区,增强自主创新能力,强化高端产业引领功能,带动全国产业链升级,提升全球影响力。面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,加强基础研究和应用基础研究,打好关键核心技术攻坚战,加速科技成果向现实生产力转化,提升产业链水平,为确保全国产业链供应链稳定多作新贡献。

从经济角度说明浦东“全力做强创新引擎,打造自主创新新高地”应采取的政策取向。

20. (12分)“十四五”开局之年,习近平总书记来到广西壮族自治区,进村庄、入企业、察生态、探民生。

跟着总书记长见识|螺蛳粉“爆红”背后

行走在柳州街头,螺蛳粉店随处可见。这碗起源于20世纪七八十年代夜市的地方小吃,如今是柳州最亮眼的新名片之一。不光在柳州,如今全国各地都有螺蛳粉的身影。早在2010年,柳州市就鼓励商家到北京、上海、广州等大城市开店,但许多食材只能空运,大大增加了粉店的经营成本,现煮堂食的模式也难以满足更多食客对正宗柳州螺蛳粉的需求。作为一座长期以汽车、钢铁、机械制造为优势产业的城市,工业思维根植于柳州的基因与血脉中。面对新形势,柳州人开始思考是否能够把螺蛳粉做成袋装速食,既能实现规模化生产,又能原汁原味地把螺蛳粉快递给食客。

这个课题首先被几个小作坊于2014年突破——袋装螺蛳粉诞生。但最初的袋装螺蛳粉几乎全是小作坊生产:租下一个房子,关起门来在里面炒料,包装就是简单的塑料袋和瓶子,保质期最长不超过10天,还曾因为卫生问题,被执法部门查封。

(1)运用所学经济知识,谈谈如何促进螺蛳粉产业健康发展。(6分)

跟着总书记长见识|一座博物馆,荟萃民族情

广西民族博物馆收藏了1.86万件(套)纺织品,涵盖壮、汉、瑶、苗、侗、仫佬、毛南、回、京、彝、水、仡佬等12个广西世居民族。方寸间一览千年,12个民族的历史根脉和文化传承在这里光影留痕。

中国“四大名锦”之中,壮锦是唯一的少数民族织锦。纺线、染色、浆线、卷纱……织锦技艺早在2006年就被列入中国第一批非物质文化遗产名录。因厚实耐用,壮锦常用做被面、衣裙、背包、台布等,在传统壮族婚姻嫁娶中是必需品。近年来,受资金、技术等因素影响,广西壮锦面临传承与发展困境。

(2)请为壮锦的传承和发展提出两条建议并说明哲学依据。(6分)

21. (15 分)

一百年前，中国共产党的先驱们创建了中国共产党，形成了坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民的伟大建党精神，这是中国共产党的精神之源。

一百年来，中国共产党弘扬伟大建党精神，在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系，锤炼出鲜明的政治品格。历史川流不息，精神代代相传。我们要继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉，永远把伟大建党精神传承下去、发扬光大！

伟大的事业需要伟大的精神，伟大的精神托举伟大的梦想。百年奋斗构建起中国共产党人的精神谱系。

(1) 在中国共产党人的精神谱系中，列举一种精神，并结合所学知识说明传承这种精神的意义。(9分)

心中有信仰，脚下才有力量。传承红色基因，赓续精神谱系，有助于我们走好新时代的长征路。

(2) 运用“文化传承与文化创新”的知识说明在新时代应如何赓续精神谱系。(6分)